「特朗普2.0」 影響氣候行動



否認氣候問題緊迫性

加大化石燃料開採

• 特諾料北姆家示探能人料油能的批C一普料室癌的將行達將能:,源是將和恢天。时項可政氣頓在振,他導委我大產油力然拜氣候 宽出將排競美他州新員們所。公支氣登出份 B指台導放選國15 長立,繼形賴高開還府許析發,化美增期亿日長立,繼形賴高開還府許析發,化美增間石宣伯的並續式特管發有暫可網布特石國加承燃布格國表鑽的本,石可停審站的朗燃溫40

拖慢全球減排進程

●特朗普在第一個總統 任期內廢除了100多 項環保法規,並讓美 球合作應對氣候變化 的《巴黎協定》。在 他的第二個任期內, 特朗普計劃廢除拜登 政府關於加快從燃油 車向電動汽車轉型, 以及限制發電廠碳排 的規定,還打算撤銷 其他數十項關於保護 瀕危物種、減少空氣 污染和水污染的法 。 拜登讓美國重返 巴黎協定》,但美 媒披露,特朗普計劃 再次退出該協定,甚 至可能帶動阿根廷一 同退出。

大公報整理

特朗普提名石油公司CEO掌能源部

否認氣候危機存在 美國恐再開環保「倒車」

美國候任總統特朗普16日提名化石燃料企業高管、氣候變化懷疑論者克里斯·賴特擔任能源部長,為擴大化石燃料生產鋪路。賴特表示,他的工作重點是讓美國的能源「更實惠、可靠和安全」。特朗聲稱氣候變化是「騙局」,賴特也公開否認氣候危機的存在,並主張大力開採石油和天然氣。環保團體和科學家擔憂,特朗普政府將開環保「倒車」,甚至再次退出《巴黎協定》,損害全球應對氣候變化的能力。

在,主張大力開採化石能源。



▲美國極端天氣頻發,今年大選前接連遭遇兩場颶風,在佛州等地造成嚴重破壞。

法新社

【大公報訊】特朗普16日稱,賴特是能源領域的頂尖專家和企業家,曾在核能、太陽能、地熱、石油和天然氣領域工作,「最重要的是,他是幫助發起美國頁岩油革命的先驅之一」。賴特於上世紀90年代創立Pinnacle Technologies公司,使用水力壓裂技術促進商業化頁岩氣生產。他還是石油公司「自由能源」的創辦人兼行政總裁。

特朗普承諾將提振美國化石燃料 行業,15日表示:「我們將繼續鑽 探,擴大所有形式的能源生產。」賴特 是共和黨金主,此次選舉周期內向一個 支持特朗普的政治行動委員會捐款約 23萬美元。若對他的任命得到參議院 批准,賴特將領導能源部,主要任務包 括維護核武器、監督17個國家研究實 驗室和批准天然氣出口等。該部門對油 氣生產的直接影響很小,但可能在增加 油氣產量的政策中發揮關鍵作用。他還 將在特朗普新設立的國家能源委員會任 職。

或推翻拜登政府電動車計劃

能源部在拜登政府的氣候政策中發揮了重要作用,為促進能源轉型和應對氣候變化提供數十億美元的貸款和撥款。若賴特成為新的能源部長,預計將幫助特朗普推翻這些政策。特朗普在第一個總統任期內廢除了100多項環保法規,如今計劃廢除拜登政府關於加快從燃油車向電動汽車轉型,以及限制發電廠碳排的規定,還打算撤銷其他數十項關於保護瀕危物種、減少空氣污染和水污染的法規。

賴特寫過很多宣傳「增加化石燃料生產可以讓民眾擺脫貧困」觀點的文章,但並無從政經驗。2019年,他曾在鏡頭前喝下壓裂液,以證明其「不危險」。去年,賴特在一段視頻中聲稱:「氣候危機並不存在,我們也沒有經歷所謂的能源轉型。儘管媒體、政客和活動人士無休止地散播恐懼,但我們並未看到颶風、龍捲風、旱災或洪災的頻率和烈度增加。」

共和黨和化石燃料行業支持賴特擔任能源部長,環保團體和科學家則表示擔憂。「保守派選民聯盟」負責政府事務的高級副總裁希登費爾德說:「特朗普的能源部長人選是石油公司CEO,這不算出人意料,但仍讓人感到震驚。」普林斯頓大學地球科學和國際事務教授奧本海默指出,全世界已經看到了氣候變化的惡果,包括致命熱浪、西班牙近期遭遇的極端暴雨、破壞力更大的颶風。美國在今年大選前便接連遭遇兩場颶風,東南部六州遭到嚴重破壞,約250人死亡。

阿根廷或隨美退出《巴黎協定》

特朗普2017年讓美國退出旨在促進全球合作應對氣候變化的《巴黎協定》,當時並無其他國家效仿,拜登2021年又帶領美國重新加入。美媒近日披露,特朗普計劃再次退出《巴黎協定》,這次阿根廷可能跟隨美國一同退群」。阿根廷總統米萊將氣候變化和國際社會應對氣候變化的努力描述為「謊言」。14日,他在佛州與特朗普會面。據報道,雙方正在探討退出《巴黎協定》事宜。聯合國氣候變化大會正在阿塞拜疆舉行,阿根廷日前宣布撤回氣候談判代表團,為大會蒙上一層陰

特朗普上周提名紐約州前共和黨 眾議員澤爾丁擔任環境保護署署長。他 聲稱,將恢復美國的能源主導地位,振 興汽車產業。 (綜合報道)



▲示威者1月出現在 特朗 普集 會 現場,抗議其氣候政策。 法新社

聯合國氣候大會融資談判陷僵局

【大公報訊】綜合法新社、《華爾街日報》報道:《聯合國氣候變化框架公約》第二十九次締約方大會(COP29)11日至22日在阿塞拜疆首都巴庫舉行,核心議題之一是制定新的全球氣候融資集體量化目標。法新社16日報道稱,各方協商陷入僵局。美媒指出,特朗普贏得美國大選令美國談判代表陷入尷尬境地,明年初特朗普上台後,他們將不再對美國的氣候政策有任何影響力。

聯合國秘書長古特雷斯說,到 2030年,適應氣候變化所需的資金 可能出現每年3590億美元的缺口。 國際社會迫切期待發達國家兑現資金 承諾、幫助發展中國家共同應對氣候 變化挑戰。法新社報道稱。經過近一 周的討價還價,各國仍未能就一項針對發展中國家氣候行動投資的1萬億美元方案達成協議。一名法國外交官表示,各方希望能在巴庫達成協議,但現在的狀況遠未到能達成協議的程度。

美國談判團隊由拜登政府的國際 氣候政策高級顧問波德斯塔領導,但 拜登即將卸任,波德斯塔很快將不再 對美國氣候政策有任何影響力。《華 爾街日報》指出,在特朗普勝選之 前,美國談判團隊已經沒有多少信譽 可言。由於共和黨議員的反對,美國 沒有兑現提供氣候資金的承諾,在為 補償發展中國家受氣候變化影響而設 立的新基金供資安排會議上只願意提 供1750萬美元。



表示抗議。 路透社·動人士15日在COP29會場對化石

馬斯克插手新財長提名惹議

【大公報訊】據《華盛頓郵報》報道:美國候任總統特朗普新內閣的財政部長人選遲遲未定,特朗普過渡團隊聯席主席盧特尼克與對沖基金經理貝森特被視為熱門人選。16日,美國億萬富豪、「政府效率部」負責人之一馬斯克在社交平台X上發文支持盧特尼克,此舉被認為「公然給特朗普施壓」,令特朗普其他盟友感到不滿。

16日,馬斯克發文稱:「我覺得 盧特尼克比貝森特更適合擔任財政 部長。」他稱,選擇貝森特將過於 循規蹈矩,無法為美國帶來實際 的改變,並鼓勵其近2億粉絲一起 參與討論。美媒認為,馬斯克此舉 表明他並不是很尊重特朗普的人事任 命。特朗普的盟友也對其行為表示驚 訝。通常,已獲提名者不會在其他職 位人選尚未出爐時公開評價該職位的 潛在候選人。

一名知情人士認為,馬斯克發表這種言論意味着他以「聯合總統」的身份自居,這有些「越界」。特朗普團隊的核心成員認為馬斯克非常不熟悉華盛頓的運作方式,其持續露面以及越發高調的行為使他們心生不滿,也引發他們對馬斯克影響力與日俱增的擔憂與恐懼。

美媒稱,不排除特朗普提名第三 人擔任財政部長的可能。據兩名知情 人士透露,美國前貿易代表萊特希 澤、共和黨參議員哈格蒂和「阿波羅 全球管理公司」行政總裁羅文都有可 能獲得提名。

> ■馬斯克(右一)
> 16 日 與 特 朗 普
> (右二)在紐約觀 看格鬥比賽。
> 美聯社





以總理住宅再遇襲 閃光彈落庭院

【大公報訊】綜合美聯社、《以色列時報》報道:當地時間16日,兩枚閃光彈射向以色列總理內塔尼亞胡位於以色列北部的住所。17日,警方逮捕3名疑犯。以防長卡茨指責「伊朗及其代理人」試圖暗殺內塔尼亞胡,但司法部長萊文將矛頭指向以色列國內的反政府示威活動,並藉機要求重啟極具爭議的司法改革。

內塔尼亞胡位於以色列北部城市 凱撒利亞的住宅16日遭兩枚閃光彈襲 擊,閃光彈最終落在院子裏。警方 稱,內塔尼亞胡及其家人當時不在住 所內,事件未造成任何傷亡,以色列 國家安全總局(辛貝特)與警方合作 調查此事。卡茨17日在社交媒體發文



▲内塔尼亞胡的住宅16日遭閃光彈襲 擊。 網絡圖片

稱,此事「越過了所有紅線」,並表示以總理受到「伊朗及其代理人的威脅」。上月,黎巴嫩真主黨曾出動無人機襲擊內塔尼亞胡的住宅,未造成

人員傷亡。

據美聯社報道,以色列警方未公布關於疑犯身份的細節,但一些官員認為此事與內塔尼亞胡在國內的反對者有關。過去數月,以色列國內持續發生反對內塔尼亞胡政府的大規模示威,示威者指責其未能及時達成加沙停火協議並救回人質。萊文聲稱,是時候重啟司法改革,以終止「無政府主義活動」和「傷害總理的企圖」。反對黨領袖拉皮德立即表示反對。

以軍17日繼續襲擊加沙地帶和黎 巴嫩。加沙政府媒體辦公室稱,以軍 襲擊加沙北部住宅樓,造成至少72人 死亡。黎當局稱,過去一天以軍發動 了145次襲擊。

電郵: tkpgj@takungpao.com.hk 傳真: 2572 5593